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Ogodlne zasady oceniania zgodne z wytycznymi CKE.

Zasady oceniania zawierajg przyktady poprawnych rozwigzan zadan otwartych. Rozwigzania te okreslajg
wyfacznie zakres merytoryczny odpowiedzi i nie sg Scistym wzorcem oczekiwanych sformutowan. Wszystkie
merytorycznie poprawne odpowiedzi, spetniajgce warunki zadania, oceniane sg pozytywnie - rowniez te
nieprzewidziane jako przyktadowe odpowiedzi w zasadach oceniania. Odpowiedzi nieprecyzyjne,
dwuznacznie, niejasno sformutowane uznaje sie za btedne.

Zdajacy otrzymuje punkty za odpowiedzi, w ktdérych zostata pokonana zasadnicza trudnos¢ rozwigzania
zadania, np. w zadaniach, w ktérych zdajgcy samodzielnie formutuje odpowiedzi - poprawne uogélnianie,
whnioskowanie, uzasadnianie; w zadaniach doswiadczalnych -poprawne zaprojektowanie eksperymentu;
rachunkowych - zastosowanie poprawnej metody faczacej dane z szukana.

. Zdajacy otrzymuje punkty tylko za poprawne rozwigzania, precyzyjnie odpowiadajgce poleceniom
zawartym w zadaniach.
J Gdy do jednego polecenia zdajgcy podaje kilka odpowiedzi, z ktdrych jedna jest poprawna, a inne

btedne, nie otrzymuje punktdw za zadng z nich. Jezeli zamieszczone w odpowiedzi informacje (rowniez
dodatkowe, ktdre nie wynikajg z tresci polecenia) swiadczg o zasadniczych brakach w rozumieniu
omawianego zagadnienia i zaprzeczajg udzielonej poprawnej odpowiedzi, to za odpowiedz takg zdajgcy
otrzymuje 0 punktow.

. Rozwigzanie zadania na podstawie btednego merytorycznie zatozenia uznaje sie w catosci za
niepoprawne.
. Rozwigzania zadan doswiadczalnych (np. spostrzezenia i wnioski) oceniane sg wytgcznie wtedy, gdy

projekt doswiadczenia jest poprawny, czyli np. prawidtowo zostaty dobrane odczynniki. Jezeli polecenie
brzmi: Zaprojektuj doswiadczenie ...., to w odpowiedzi zdajgcy powinien wybrac wiasciwy odczynnik z
zaproponowanej listy i wykonac¢ kolejne polecenia. Za spostrzezenia i wnioski bedgce konsekwencja
niewtasciwie zaprojektowanego doswiadczenia (np. btednego wyboru odczynnika) zdajgcy nie otrzymuje
punktow.

. W zadaniach, w ktérych nalezy dokonaé¢ wyboru - kazdg forme jednoznacznego wskazania (numer
doswiadczenia, wzory lub nazwy reagentow) nalezy uznac za pokonanie zasadniczej trudnosci tego zadania.
) W rozwigzaniach zadan rachunkowych oceniane s3: metoda (przedstawiony tok rozumowania),
wykonanie obliczen i podanie wyniku z jednostka i odpowiednig dokfadnoscia.

) Wynik liczbowy wielkosci mianowanej podany bez jednostek lub z niepoprawnym ich zapisem jest
btedny.

) Jezeli polecenie brzmi: Napisz rownanie reakcji w formie ...., to w odpowiedzi zdajgcy powinien

napisa¢ réwnanie reakcji w podanej formie z uwzglednieniem bilansu masy i fadunku.

Notacja:

. Za napisanie wzorow strukturalnych zamiast wzordéw poétstrukturalnych (grupowych) lub
sumarycznych oraz wzordow péfstrukturalnych (grupowych) zamiast sumarycznych nie odejmuje sie
punktéw.

J Zapis 17,1 ,4” w réwnaniach reakcji nie jest wymagany.
J W réwnaniach reakcji, w ktérych ustala sie stan réwnowagi, brak ,,S” nie powoduje utraty
punktéw.



Zadanie 1 (2pkt)
Schemat punktowania:

2pkt za poprawne wyjasnienie przyczyny barwy zwiazku i poprawny zapis struktury elektronowej

atomu chromu na +I11 stopniu utlenienia

1pkt za niepoprawne wyjasnienie lub brak odpowiedzi i poprawny zapis struktury elektronowej

atomu chromu na +I11 stopniu utlenienia

Opkt niepoprawny zapis lub brak odpowiedzi

Przykladowe rozwigzanie

Chrom w rozwazanym zwigzku znajduje si¢ na stopniu utlenienia +III. Ma on niecatkowicie

zapetniong elektronami podpowtoke 3d, skutkuje to absorpcja promieniowania pewnej czgsci widma
Swiatla bialego w zakresie widzialnym. My widzimy barwe dopetniajaca — stad barwa zwigzku

3t i ) i)
1s 2s 2p 3s 3p

Zadanie 2 (2pkt)
Schemat punktowania

4s

I
3d

2pkt poprawne przedstawienie wzoru strukturalnego wszystkich trzech zwigzkow fosforu oraz

poprawne okreslenie ich struktury przestrzennej (ksztattu) oraz poprawne okreslenie typu hybrydyzacji

atomu fosporu w tych zwiazkach

1pkt poprawne przedstawienie wzoru strukturalnego, poprawne okreslenie w nich hybrydyzacji atomu
fosforu oraz poddanie ksztattu czasteczki (struktury przestrzennej) dla dwu sposrod trzech podanych w

zadaniu zwigzkow

Opkt poprawne przedstawienie wzoru strukturalnego, poprawne okreslenie hybrydyzacji atomu fosforu

oraz poddanie ksztaltu czasteczki (struktury przestrzennej) tylko w przypadku jednego z trzech
podanych w zadaniu zwigzkow lub wszystkie odpowiedzi btedne lub brak odpowiedzi

Przyktadowe rozwigzanie

PCls PCls POCIs
B ICli ICli
P—& cl_ | _ |
Wz6r strukturalny v Cl - SP—CI P—
ICl ~ — Ol
- ! C_:Il | 6' \ l Cl I
= ICl —ICl
Hybrydyzacja atomu
P asfor 5p° dsp? sp°
Ksztalt czasteczki
(struktura piramida trygonalna bipiramida trygonalna tetraedr
przestrzenna)




Zadanie 3 (2pkt)

Schemat punktowania
2pkt za poprawny zapis rownania i zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen
oraz podanie wyniku z poprawng doktadnos$cia
1pkt poprawny zapis rownania i zastosowanie poprawnej metody ale popetnienie btedow
rachunkowych prowadzacych do blednego wyniku liczbowego lub podanie wyniku z blednym
zaokragleniem
Opkt za btedny zapis rownania i zastosowanie btednej metody obliczen lub brak odpowiedzi

Poprawna odpowiedz

iLlu— 967+ e

100% —> 50 % —> 25% —> 12,5 % — 6,25% — 3,125% — 1,56%
ilos¢ cykli rozpadowych n =6
czas, ktory uptyngt At =n-7,,, = 66,7 dnia = 40,2 dnia
Odpowiedz: 40 dni

Zadanie 4 (2pkt)
Schemat punktowania:
2pkt zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie wyniku
z wymagang doktadnoscia
1pkt zastosowanie poprawnej metody i:
— popetnienie btedow rachunkowych prowadzacych do biednego wyniku liczbowego
— podanie wyniku z inng niz wymagana doktadnoscia
Opkt zastosowanie btednej metody obliczen lub brak rozwigzania

Przykladowe rozwigzanie:

2Ag(NO3)2 + Cu — 2Ag + Cu(NOs3)2 miedz wypiera z roztworu tylko jony srebrowe

2X X 2X X
Am=2x-108g—x-64g=152g-x
152g-x=1,52g¢g
x = 0,01 mola
Masa osadzonego na ptytce srebra: my, = 2x-108g=0,02-108g=2,16¢g
ubytek masy miedzi: me, =0,01-64g=0,64g
pozostalo na pytce 50 — 0,64 = 49,36 g miedzi
zawarto$¢ procentowa Yong = 521'1562gg- 100% = 4,2%
Yocu = grege " 100% = 95,8%

Odpowiedz: Sktad ptytki po do§wiadczeniu 4,2% Ag195,8% Cu.

Zadanie 5 (1pkt)
Schemat punktowania:
1pkt za poprawng odpowiedz
Opkt niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Poprawna odpowiedz
Nie wptynie gdyz stezenie jonu Ba?" w roztworze wynika z iloczynu rozpuszczalnosci BaSOs, a nie zalezy
od ilosci osadu tej soli w naczyniu.



Zadanie 6 (1pkt)

Schemat punktowania:
1pkt za zastosowanie poprawnej metody i poprawne wykonanie obliczen prowadzace do poprawnego
wyznaczenia wzoru zwigzku
Opkt zastosowanie niepoprawnej metody, btednie przedstawiony wzor zwigzku lub brak rozwigzania

Przyktadowe rozwigzanie:
Zaktadamy, ze masa badanej probki zwigzku wynosi 100 g, wtedy 1% odpowiada 1 g, wiec mo = 38,07 g,
Mk = 26,58 g, mcr = 35,35 @.
Zaktadamy, ze wzor empiryczny ma postac:
KxCryOz

26,58 35,35 38,07
: : =068:068:239=2:2:7

Xi¥:Z =—3 52 16

Wzér zwigzku: KoCra07

Zadanie 7 (1pkt)
Schemat punktowania:
Ipkt za poprawnie przedstawiony wzor zwigzku
Opkt za niepoprawnie przedstawiony wzor lub brak odpowiedzi

Poprawna odpowiedz:

K+ [[O—Cr—O0—Cr—0OI| K*

Zadanie 8 (1pkt)
Schemat punktowania:
1pkt za poprawy wybor rodzaju reakcji i uzasadnienie
Opkt za niepoprawny wybor rodzaju reakcji lub brak odpowiedzi

Przyktadowe rozwigzanie
Reakcja dysocjacji wody jest reakcja endotermiczng. Wraz ze wzrostem temperatury warto$¢ Kw
ro$nie, gdyz rownowaga reakcji przesuwa si¢ w strong¢ tworzenia jonéw, co zgodnie z reguly
przekory sugeruje, ze do przebiegu reakcji potrzebne jest dostarczenie energii cieplnej — czyli
reakcja jest endotermiczna

Zadanie 9 (1pkt)
1pkt za poprawne wyznaczenie wartosci pH
Opkt niepoprawne wyznaczenie wartosci pH lub brak odpowiedzi

[H*][OH ] =5,2-10"13
[H']=[OH ]=x to x-x=52-10"1
x =

\J5,2-10"13 =7,2-10"7 mol/dm>

pH = 6,14



Zadanie 10 (1pkt)
Schemat punktowania
Ipkt za poprawny wybor odczynnika i poprawne uzasadnienie tego wyboru
Opkt za niepoprawny wybor odczynnika lub brak odpowiedzi
Poprawna odpowiedz
Odczynnik b — kwas azotowy(V).
Pojawia si¢ zotte zabarwienie, co jest dowodem obecnosci w tripeptydzie reszty aminokwasu
aromatycznego a tylko jeden z bioracych udziat w do§wiadczeniu tripeptydow zawiera reszt¢ aminokwasu
aromatycznego (Tyr).

Zadanie 11 (2pkt)
Schemat punktowania
2pkt za zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz przedstawienie
poprawnego rownania kinetycznego reakcji
1pkt za zastosowanie poprawnej metody, ale popetnienie bledéw rachunkowych prowadzacych do
btednego wyniku
Opkt za zastosowanie bt¢dnej metody obliczen lub brak odpowiedzi
Przykladowe rozwigzanie:
Przyjmujemy, ze réwnanie kinetyczne reakcji ma postac:
V = k[NaOH]*[C,HsBr]*
— obliczamy rzad reakcji wzglgdem zmian stgzen bromoetanu (y)

1X. 103
h_ kU 2 7z treéci zadania 2 = 22 10_ =2
Vi  k-1%-(0,5)Y Va 8-10~4
to2Y =2 y=1
— obliczamy rzad reakcji wzgledem zmian stgzen NaOH (x)
.1X. 103
h_ kU1 2% 7 treéci zadania 2 = =2 10_ =2
Vs k-(0,5)%1¥ Vs 8-10~4
to 2*¥ =2 x=1
rownanie kinetyczne reakcji: V = k[NaOH][C,HsBr]
Zadanie 12 (1pkt)
Schemat punktowania:
1pkt za poprawne podanie odpowiedzi i poprawne jej uzasadnienie
Opkt za niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi
Przykladowe rozwigzanie
vV
k =
[NaOH][C,HsBr]
— na podstawie danych doswiadczenia 1
1,6 -1073.22 dm3
k= = 1,610~
1dm_3 " 1dm_3 mOl'S

— na podstawie danych do§wiadczenia 2
1- 10—4- mol dm3
k = mol dm3‘Smol = 1’6 ) 10_3
0,2 5dm_3 " 0,2 5dm_3
— na podstawie danych do§wiadczenia 3
8- 10—4- mol dm3
- = 16107
0,505 153
Stwierdzenie jest falszywe co uzasadniajg powyzsze obliczenia warto$ci K przy réznych stezeniach
substratow

mol's

mol's



Zadanie 13 (1pkt)

Schemat punktowania:
1pkt poprawnie podane wzory strukturalne A, B i C wszystkich trzech form kwasu 2-
aminopropanowego
Opkt za niepoprawne podane wzory lub brak odpowiedzi

Poprawna odpowiedz

| | |
Hz;C—C—COO0O H;C—C—COO H;C—C—COOH
| | + +
A) NH, B) NH3 C) NH3

Zadanie 14 (2pkt)
Schemat punktowania:
2pkt poprawne zapisanie obu reakcji
1pkt poprawne zapisanie jednej reakcji
Opkt za btedny zapis obu reakcji lub brak odpowiedzi

Poprawna odpowiedz

| |
a) H3c—c|:—coo' + Hy0' — HC—C—COO + H,0
NH, NH;
| |
lub ch—$—coo' +H W — H3C—$—COO-
NH, NH;
| |
b) H3c—c|:—coo' + Hy0' —> H3c—c|:—c00H + H,0
NH NH;
| |
lub H3C—(|:—COO- +H" ~ — H3C—C—COOH
NH NH;

Zadanie 15 (1pkt)
Schemat punktowania:
1pkt za poprawne uzupehienie tekstu
Opkt za niepoprawne uzupetnienie tekstu lub brak odpowiedzi

Poprawna odpowiedz

Aminokwas wystepujacy w roztworze o pH odpowiadajacemu punktowi B:
w reakcji 1 z zadania 14 petni role¢ kwasu Bronsteda
w reakcji 2 z zadania 14 pelni rolg zasady Bronsteda



Zadanie 16 (1pkt)

Schemat punktowania:

Ipkt za zastosowanie poprawnej metody i poprawne wykonanie obliczen

Opkt zastosowanie niepoprawnej metody, popetnienie bledow rachunkowych prowadzacych do btgdnego
wyniku lub brak odpowiedzi

Przyktadowe rozwigzanie:
Cl0” + H,0 — HCIO + OH™
[HCIO][OH]

b= 0]
[OH7] = L po podstawieniu otrzymujemy:
[H*]
__ [HCIO]Ky . . __[H*][c107]
K, = Qo1+ a poniewaz KaHClo = “Thaol
. —14
to Ky=—2 =1 _—2.1077
Kayeo 510

Zadanie 17 (2pkt)
Schemat punktowania:
2pkt za zastosowanie poprawnej metody i poprawne wykonanie obliczen
1pkt za zastosowanie poprawnej metody, ale popetnienie bledéw rachunkowych prowadzacych do
btednego wyniku liczbowego
Opkt za zastosowanie btednej metody lub brak rozwigzania

Przykladowe rozwigzanie:
Z reakcji dysocjacji zasadowej jonu Cl1O~:

Cl0” + H,0 —— HCIO + OH~™
wynika, ze¢ [OHT] = [HCIO]=x a [ClIO"]=0,7—x

Ky = —— Ky =S L0 10
07 —x K, 5-10-8
2-1077(0,7 — x) = x?
x=37-10"4
to [OH] =3,7-107* pOH = —log 3,7+ 107* = 3,43

pH = 10,57

Zadanie 18 (3pkt)

Schemat punktowania:
3pkt za podane poprawnie wszystkie 4 wzory zwigzkow oraz poprawnie okreslony mechanizm obu
reakcji
2pkt za podane poprawnie 3 wzory zwigzkéw oraz poprawnie okreslony mechanizm obu reakcji
1pkt za podane poprawnie 2 wzory zwiazkéw oraz poprawnie okreslony mechanizm obu reakcji
Opkt za poprawnie okreslony tylko jeden wzor, niepoprawnie okreslone mechanizmy reakcji lub brak
odpowiedzi



Poprawna odpowiedz:

Warunki prowadzenia reakcji ’
Bezwodny etanol, 78°C SrOdOWZisdli%WOdne’
Zwiazek 1 Zwiazek 2 Zwiazek 3 Zwiazek 4
H.C_ ,CH, H, ,CH, H, H |_I|
C=C, L=C C=C, H,C—C—CH,CH,
H H H,C H H CH,CH, On
Typ i mechanizm reakcji
Eliminacja nukleoflon

Zadanie 19 (2pkt)

Schemat punktowania:
2pkt za poprawne zaznaczenie wegla chiralnego w czasteczce limonenu oraz stwierdzenie, ze
produkty uwodornienia enancjomeréw limonenu nie sg optycznie czynne wraz z uzasadnieniem
Ipkt za poprawne zaznaczenie wegla chiralnego w czasteczce limonenu oraz stwierdzenie, ze
produkty uwodornienia enancjomeréw limonenu nie sg optycznie czynne bez uzasadnienia
Opkt niepoprawne zaznaczenie chiralnego atomu wegla lub niepoprawna odpowiedz na pytanie lub
brak uzasadnienia odpowiedzi

Poprawna odpowiedz:

H.C

3 \c—< :>—CH3
/]
C

N

H H

nie bedg optycznie czynne, brak centrum chiralno$ci (asymetrycznego atomu wegla)

Zadanie 20 (2pkt)

Schemat punktowania:

2pkt za poprawne zapisanie rownan redukcji 1 utleniania oraz wiasciwy dobor wspotczynnikow
stechiometrycznych w réwnaniu sumarycznym

1pkt za poprawny zapis rownan reakcji redukcji i utleniania a btgdne wspotczynniki w reakcji sumarycznej
lub za niezgodny z poleceniem zapis reakcji utleniania i redukcji (np. bilans elektronowy zamiast
bilansu elektronowo-jonowego) ale poprawny dobor wspotczynnikow w réwnaniu sumarycznym
reakcji utleniania i redukcji

Opkt za poprawny zapis tylko jednej reakcji potdéwkowej lub btedny zapis obu reakcji potowkowych 1 btedny
zapis reakcji sumarycznej lub brak odpowiedzi

Poprawna odpowiedz:

MnOj; + 5& + 8H* — Mn?* + 4H,0
Roéwnanie reakeji utleniania:

@)

(:/r + 3H,0 — HOOC—(CH,);"COOH + 6e- + 6H*
_0

S + 6MnO, + 18H*

5 HOOC—(CH,);-~COOH + 6Mn?* + 9H,0

e



Zadanie 21 (1pkt)

Schemat punktowania:
1pkt za poprawne przyporzadkowanie wszystkich soli w tabeli
Opkt za niepoprawne przyporzadkowanie lub brak odpowiedzi

Poprawna odpowiedz:

pH<7 pH=7 pH>7
HCOONHq4
CH3NHsCl CH3COONH;4 C2HsNH3CIO
CsHsNH3CIO

Zadanie 22 (2pkt)

Schemat punktowania:
2pkt za poprawnie wybrany odczynnik oraz poprawne opisanie obserwacji bedacych wynikiem
dodania tego odczynnika do badanego roztworu
Ipkt za poprawnie wybrany odczynnik oraz btgdnie opisanie obserwacji bedacych wynikiem dodania
tego odczynnika do badanego roztworu
Opkt za niepoprawnie wybrany odczynnik i nieprawidlowo podane obserwacje lub niepoprawnie
wybrany odczynnik lub brak odpowiedzi

Poprawna odpowiedz:
wodny roztwor chlorku zelaza(I1I)
po dodaniu do (bezbarwnego) badanego roztworu wodnego roztworu chlorku zelaza(I1l) (z6itego)
roztwor zmienit barwe na fioletowa (rézowo-fioletowa)

Zadanie 23 (2pkt)
Schemat punktowania:
2pkt za zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen
1pkt zastosowanie poprawnej metody i popetienie btedow rachunkowych prowadzacych do blednego
wyniku liczbowego
Opkt zastosowanie blednej metody obliczen lub brak rozwiazania

Przykladowe rozwigzanie:

H
|
nsz— = Tlpb2+ =n HZN_?_COOH
CH,SH
a Npp2+ = MppNoy), = 0,05 dm? - 0,05 ;‘r‘n—"; = 1,25-1073 mola
1,25.10° mola 80%
X ——100%

x = 1,5625-10 mola

masa cysteiny w probce m = 1,5625-10"3 mola - 121 g/mol = 0,1891 g
- =9,5(%)

procentowa zawarto$¢ cysteiny w probce %cys = 72

10



Zadanie 24 (1pkt)
Schemat punktowania:
1pkt za poprawny wybor enancjomeru
Opkt niepoprawny wybor enancjomeru lub brak odpowiedzi

Poprawna odpowiedz:
Aktywnym farmakologicznie enancjomerem IBUPROFENU jest enancjomer S, przedstawiony wzorem 1

Zadanie 25 (1pkt)

Schemat punktowania:
Ipkt za poprawnie podane nazwy obu enancjomeréw
Opkt poprawnie podana nazwa tylko jednego z enancjomerow, obie btedne odpowiedzi lub brak
odpowiedzi

Poprawna odpowiedz:
Wzor 1 przedstawia aldehyd (R)-glicerynowy
Wzor 2 przedstawia aldehyd (S)-glicerynowy

Zadanie 26 (2pkt)

Schemat punktowania:
2pkt za poprawnie zapisane réwnanie etapu 1 oraz poprawnie podany typ oraz mechanizm reakcji
zachodzacej w etapie 2
1pkt za poprawnie zapisane rownanie etapu 1 ale niepoprawnie okreslony typ lub mechanizm etapu 2
lub niepoprawne zapisane roéwnanie reakcji etapu 1 ale poprawnie okreslony typ oraz mechanizm
etapu 2
Opkt niepoprawny zapis reakcji etapu 1 i niepoprawne okreslenie typu lub mechanizmu reakcji etapu 2
lub brak odpowiedzi

Poprawna odpowiedz:

AICL CH,CH,
| + CH,CH,Cl ——— > + HCI

] Substytucja wolnorodnikowa

Zadanie 27 (2pkt)

Schemat punktowania:
2pkt za poprawna nazwe grupy i za poprawne zapisanie obu wzorow monomerow
1pkt za niepoprawng nazwe grupy 1 za poprawne zapisanie obu wzor6w monomerow
Opkt niepoprawne zapisanie wzoru jednego lub obu monomerdw lub brak odpowiedzi

Poprawna odpowiedz
Amidowa Il-rzedowa, peptydowa

1 2

Wzor H2oN — (CH2)s — NH2 HOOC — (CHz)s — COOH

11



Zadanie 28 (1pkt)

Schemat punktowania:
1pkt za poprawny zapis reakcji
Opkt za niepoprawny zapis reakcji lub brak odpowiedzi

Poprawna odpowiedz

(0]

I
nHO—CH,—CH,—OH + nHOOC@COOH — H O_CHZ'CHZ'O_E@'C OH 4 nH,0
0

n

Zadanie 29 (1pkt)
Schemat punktowania:
1pkt za podanie poprawnego wyjasnienia
Opkt za niepoprawne wyjasnienie lub brak odpowiedzi

Poprawna odpowiedz
W $rodowisku kwasnym zachodzi reakcja:

O v — O

Podstawnik — NH3* skierowuje nastepny podstawnik w potozenie meta.

Zadanie 30 (2pkt)

Schemat punktowania:
2pkt za poprawne narysowanie wzorow poélstrukturalnych produktéw hydrolizy
heks-2-ynu oraz podanie poprawnej nazwy systematycznej tego produktu reakcji, ktory ulega probie
jodoformowej
1pkt za poprawne narysowanie wzoréw potstrukturalnych obu ketonéw i niepoprawne podanie nazwy
systematycznej
lub
poprawne podanie wzoru strukturalnego 1 nazwy ketonu dajacego pozytywny efekt proby
jodoformowej
Opkt za poprawne narysowanie tylko jednego wzoru i niepoprawng nazw¢ lub niepoprawne
narysowanie obu wzoroéw lub brak odpowiedzi

Poprawna odpowiedz:

O O
heks-2-on
Zadanie 31 (1pkt)
Schemat punktowania:
1pkt za poprawny wybor wzoru thuszczu

Opkt za niepoprawny wybor wzoru tluszczu lub brak odpowiedzi

Poprawna odpowiedz: C
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Zadanie 32 (1pkt)

Schemat punktowania:
1pkt za poprawnie podane obserwacje w obu probowkach w pierwszym etapie doswiadczenia
Opkt niepoprawnie podane obserwacje lub brak odpowiedzi

Poprawna odpowiedz
probowka 1 — brak widocznych objawow reakcji
probowka 2 — niebieski osad ulegt rozpuszczeniu, powstal szafirowy roztwor

Zadanie 33 (2pkt)

Schemat punktowania:
2pkt za wyjasnienie przyczyny i napisanie rownania reakcji enolizacji
1pkt za wyjasnienie przyczyny i niepoprawne napisanie roOwnania reakcji lub brak rownania reakcji
Opkt za niepoprawng odpowiedz lub brak odpowiedzi

Poprawna odpowiedz

Dihydroksyaceton (ketoza) ulega enolizacji przechodzac w aldoze i daje pozytywny efekt proby Trommera
podobnie jak aldehyd glicerynowy.

C|3H20H H—(|_|‘,-—OH H_TZO

c=o Oy Cc_oH —» HC-OH

CH,0OH CH,OH CH,OH

Zadanie 34 (1pkt)
Schemat punktowania:
1pkt za poprawne przedstawienie wzoru strukturalnego tripeptydu
Opkt za niepoprawne przedstawienie wzoru strukturalnego tripeptydu lub brak odpowiedzi

Poprawna odpowiedz:

7 H
HZN—clsH—c\N i C//o ’
CHySH " 7 o\ L
H CH, I}l C—COOH
H GHCH,
CaHs

Zadanie 35 (2pkt)

Schemat punktowania:
2pkt za poprawnie zapisane obie reakcje hydrolizy
1pkt za poprawnie zapisang tylko jedng z reakcji hydrolizy
Opkt za niepoprawne zapisanie obu reakcji hydrolizy lub brak odpowiedzi

Poprawna odpowiedz:
hydroliza kwasowa: CH3CONHz + H" + H.O — CH3COOH + NH4"
hydroliza zasadowa: CH3CONH; + OH~ — CH3COO~ + NH3T
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Zadanie 36 (1pkt)
Schemat punktowania:

1pkt za poprawny wybor srodowiska przeprowadzenia hydrolizy i uzasadnienie wyboru
Opkt za niepoprawny wybor srodowiska hydrolizy lub brak uzasadnienia lub brak odpowiedzi

Poprawna odpowiedz:

Nalezy przeprowadzi¢ hydrolize w §rodowisku kwasnym, gdyz w tym $rodowisku w reakcji hydrolizy
mocznika wydziela si¢ bezbarwny, bezwonny gaz — w reakcji hydrolizy etanoamidu wydziela si¢
charakterystyczny zapach octu.

Zadanie 37 (2pkt)
Schemat punktowania:

2pkt za poprawne zapisanie 6 produktéw reakcji
1pkt za poprawne zapisanie 5-4 produktow reakcji
Opkt za poprawne zapisanie mniej niz czterech produktow reakcji Wiirtza

Przyktadowe rozwigzanie (rozpatrywanie wszystkich mozliwych polaczen)

s
CH,CI HsC—C—Cl CH3CH,CH,ClI
H
s
CH4Cl HgC—CHs HaC—C—CHy CHzCH,CH,CH,
H
s T FHs CHs s
HsC—C—Cl HaC—C—CHj HaC—C—C—CHy HaC—C—CH,CH,CHy
H H H H H
s
CHzCH,CH,Cl CHgCH,CH,CH, HaC—C—CH,CH,CH | CHyCH,CH, —CH,CH,CH;8
H

Roznych produktow tej reakcji jest tylko 6 (kolejnos¢ dowolna)

1. 2. 3.
H
4. 5. 6.
H H H
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Zadanie 38 (2pkt)

Schemat punktowania:

2pkt za zastosowanie poprawnej metody i poprawne wykonanie obliczen oraz podanie wyniku z wymagang
doktadnoscia

1pkt zastosowanie poprawnej metody ale popetnienie bteddow rachunkowych lub podanie wyniku z
nieodpowiednig doktadnos$cia

Opkt zastosowanie btgdnej metody lub brak odpowiedzi

Przyktadowe rozwigzanie:
Oznaczmy ilo$¢ moli anomeru o przez o a ilos¢ anomeru 3 przez B3.

Stata rownowagi reakcji mutarotacji:
ilo$¢ moli anomeru
[anomeru S] v

[anomeru a] " ilo$é moli anomeru o a

v
Kat skrecalnosci mieszaniny jest suma katow, o jakie skrecajg ptaszczyzng polaryzacji poszczegolne
sktadniki, wiec:
a-112,2°+ -18,7° = (a + B) - 52,6°
B 59,6
= =1,76

a 339

Zadanie 39 (2pkt)

Schemat punktowania:
2pkt za poprawny zapis reakcji hydrolizy laktozy i poprawnie podany wzor strukturalny enancjomeru
galaktozy
Ipkt za poprawny zapis reakcji hydrolizy laktozy ale btedny zapis wzoru strukturalnego enancjomeru
galaktozy
Opkt bedne obie odpowiedzi lub brak odpowiedzi

Poprawna odpowiedz

H,c~ O
HO O oH
OHH H
H
OH OH
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